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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ    1

………………………………….…ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ

1.  ΑΝΑΛΥΣΗ ΝΕΡΟΥ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΠΡΩΤΟΥ ΜΕΡΟΥΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ:

Το νερό είναι το πολυτιμότερο συστατικό μετά τον αέρα για τη ζωή του ανθρώπου. Ο σκοπός του πρώτου μέρους της δραστηριότητας είναι να μετρήσουμε μερικούς από τους παράγοντες που καθορίζουν την ποιότητα του νερού και συγκεκριμένα να μετρήσουμε την ολική σκληρότητα και την αγωγιμότητά του. Τα δείγματα που θα εξετάσουμε είναι: Νερό της βρύσης και νερό εμφιαλωμένο. 

ΛΙΓΗ ΘΕΩΡΙΑ:

Η ολική σκληρότητα του νερού έχει να κάνει με τα άλατα του ασβεστίου και του μαγνησίου που είναι διαλυμένα στο νερό και η αγωγιμότητά του έχει να κάνει με οτιδήποτε αλάτι ή άλλο ηλεκτρολύτη είναι διαλυμένο στο νερό. Όσο μικρότερη ολική σκληρότητα και αγωγιμότητα έχει το νερό τόσο πιο μαλακό είναι. Εξάλλου το νερό γίνεται αγώγιμο αν μέσα σε αυτό διαλύσουμε κάποιο οξύ, βάση ή αλάτι. Όσο λιγότεροι ηλεκτρολύτες είναι διαλυμένοι στο νερό, τόσο μικρότερη θα είναι η αγωγιμότητά του, αρά και το ρεύμα που το διαρρέει. 

Η σκληρότητα αναφέρεται σε πόσα mg Ανθρακικού Ασβεστίου και Μαγνησίου υπάρχουν σε ένα λίτρο νερού. Όσο λιγότερα υπάρχουν τόσο πιο μαλακό χαρακτηρίζεται το νερό και τόσο καλύτερο είναι. Το σκληρό νερό δημιουργεί βλάβες στο δίκτυο στις οικιακές συσκευές και είναι και βλαβερό για τον άνθρωπο.

ΕΡΓΑΣΙΑ:

(Μέτρηση σκληρότητας: 

Βάλτε 1ml  δείγματος στο μικρό ογκομετρικό σωλήνα και προσθέστε σταγόνες από το ειδικό αντιδραστήριο μέχρι να αλλάξει το χρώμα ώστε από κοκκινωπό να γίνει μπλέ. Προσθέτοντας τη κάθε σταγόνα κλείστε με τον αντίχειρά σας το σωλήνα και ανακινήστε Η κάθε σταγόνα που προσθέτετε αντιστοιχεί σε 35mg/l. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα. 

([image: image5.wmf]Μέτρηση ηλεκτρικής αγωγιμότητας:

Η μέτρηση της αγωγιμότητας γίνεται έμμεσα μετρώντας την ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος με ένα αμπερόμετρο όπως φαίνεται στο παρακάτω κύκλωμα. Όσο μεγαλύτερο είναι το ρεύμα που μετράμε τόσο μεγαλύτερη και η αγωγιμότητα του νερού. Το καθαρό νερό έχει σχεδόν μηδενική αγωγιμότητα. 

	
	Νερό της βρύσης
	Νερό εμφιαλωμένο

	Σκληρότητα σε mg/l
	
	

	Αγωγιμότητα – ένταση ρεύματος
	
	


Μονάδες 7

Από όσα αναφέρονται παραπάνω ποιο από τα παρακάτω νερά έχει λιγότερα διαλυμένα άλατα και είναι πιο μαλακό;

	Α/α
	ΕΜΦΙΑΛΩΜΕΝΟ ΝΕΡΟ
	Αγωγιμότητα
	Σκληρότητα

	1
	ΚΟΡΠΗ
	470
	256

	2
	ΑΥΡΑ
	392
	183

	3
	ΖΑΓΟΡΙ
	395
	187

	4
	ΓΑΡΓΑΡΟ
	402
	210


………………………………………………………………………………………….

Μουρούζης Παναγιώτης

Μονάδες 3

2.   ΟΞΥΜΕΤΡΗΣΗ ΛΑΔΙΟΥ 
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ΣΚΟΠΟΣ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΜΕΡΟΥΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ:

Ο σκοπός του δεύτερου μέρους της άσκησης είναι να προσδιορίσουμε την οξύτητα από δύο δείγματα λαδιών ώστε να συμπεράνουμε ποιο είναι το καλύτερο. Όσο μικρότερη οξύτητα έχει ένα λάδι τόσο καλύτερης ποιότητας είναι. 

ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ:

Τα μέσα που διαθέτουμε είναι 

1. Μια προχοίδα

2. Κωνική φιάλη

3. Δείγματα από διάφορα λάδια

4. Καθαρό οινόπνευμα 

5. Λευκή βενζίνη

6. Δείκτης φαινολοφθαλεΐνης 

7. Διάλυμα καυστικού νατρίου με συγκεκριμένη συγκέντρωση (περιεκτικότητα)

8. Ογκομετρικοί κύλινδροι

ΛΙΓΗ ΘΕΩΡΙΑ: 

Το λάδι περιέχει οξέα (κυρίως στεατικό παλμιτικό και ελαϊκό ). Όσο λιγότερο το ποσοστό των οξέων που περιέχει τόσο καλύτερης ποιότητος είναι το λάδι. Η ποσότητα των ελεύθερων αυτών οξέων εκφράζεται με την οξύτητα του λαδιού. Την οξύτητα την προσδιορίζουμε με την ποσότητα διαλύματος βάσης (καυστικού νατρίου) που πρέπει να προσθέσουμε ώστε να εξουδετερώσουμε τα οξέα που περιέχει συγκεκριμένη ποσότητα από το δείγμα λαδιού. Την στιγμή που εξουδετερώθηκαν πλήρως τα οξέα από το διάλυμα του καυστικού νατρίου την καταλαβαίνουμε από την αλλαγή του χρώματος ενός δείκτη (φαινολοφθαλεΐνη) που έχουμε προσθέσει στο δείγμα λαδιού. Στο όξινο περιβάλλον του λαδιού ο δείκτης είναι άχρωμος ενώ την στιγμή της πλήρους εξουδετέρωσης γίνεται κόκκινος.
ΤΡΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

Με τη βοήθεια ογκομετρικού κυλίνδρου παίρνετε 11 ml από το δείγμα του λαδιού σε μία κωνική φιάλη , προσθέτετε  20 ml βενζίνη και 20ml οινόπνευμα και ανακατεύετε καλά μέχρι να διαλυθεί το λάδι. Προσθέτετε στο διάλυμα 3-4 σταγόνες φαινολοφθαλεΐνης και τοποθετείτε την κωνική φιάλη κάτω από την προχοΐδα. Σημειώνετε την αρχική ένδειξη της προχοΐδας. Προσθέτετε σιγά-σιγά διάλυμα βάσης από την προχοΐδα, με συνεχή ανάδευση,  μέχρι να δείτε το διάλυμα να κοκκινίζει. Όταν αρχίζει να κοκκινίζει σταματάτε να προσθέτετε βάση και ανακατεύετε το διάλυμα μέχρι να φύγει η κοκκινίλα. Συνεχίζετε να προσθέτετε σταγόνα – σταγόνα το διάλυμα βάσης ανακατεύοντας συνεχώς. Όταν με την προσθήκης μιας σταγόνας (με συνεχή ανάδευση) το κόκκινο χρώμα παραμένει, σημαίνει ότι φθάσατε στο τέλος της ογκομέτρησης.  Μετράτε την τελική ένδειξη της προχοΐδας, και βρίσκετε πόσα ml διαλύματος  βάσης προσθέσατε ώστε να γίνει η εξουδετέρωση. Η περιεκτικότητα του διαλύματος της βάσης είναι τέτοια , ώστε τα ml που απαιτήθηκαν να εκφράζουν και την οξύτητα του λαδιού σε ελαϊκό οξύ. 
Οξύτητα πρώτου δείγματος……………………

Μονάδες 5
Οξύτητα δεύτερου δείγματος………………….
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ    2

………………………………………ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ

1.  Ανάλυση ομάδας αίματος

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ:

Ο σκοπός τη άσκησης είναι να προσδιορίσουμε την ομάδα αίματος από δύο δείγματα που σας δίνονται. 

[image: image9.wmf]
ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ:

Τα μέσα που διαθέτουμε είναι 

1. διάλυμα αντι-Α χρώματος μπλέ. 

2. διάλυμα αντι-Β χρώματος κίτρινου

3. διάλυμα αντι-D χρώματος γκρι 

4. αντικειμενοφόρες πλάκες 

5. οδοντογλυφίδες 

ΛΙΓΗ ΘΕΩΡΙΑ:

Οι ομάδες αίματος ενός ανθρώπου είναι Α,  Β,  ΑΒ και Ο. Υπάρχει και ο παράγων ρέζους που είναι είτε θετικός είτε αρνητικός.

ΤΡΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:

Στάζουμε τρεις σταγόνες αίμα από το κάθε δείγμα σε τρεις αντικειμενοφόρους πλάκες. Στην πρώτη πλάκα ρίχνουμε πάνω στην σταγόνα αίματος μια σταγόνα από το διάλυμα αντι-Α (Το μπλέ) στην δεύτερη σταγόνα αίματος ρίχνουμε μια σταγόνα αντι-Β ( του κίτρινου χρώματος) και στην τρίτη, μια σταγόνα αντι-D του γκρι χρώματος. Ανακατεύουμε με την βοήθεια της οδοντογλυφίδας τα τρία διαλύματα των τριών αντικειμενοφόρων. Μετά από ένα λεπτό παρατηρούμε τα διαλύματα.

Κάποιο ή  κάποια από αυτά μπορεί να έχει πάθει κροκίδωση δηλαδή να έχει «κόψει όπως λέμε» (δεν φαίνεται ομογενές όπως στην παραπάνω εικόνα)

Αν έχει κόψει το Α και όχι το Β τότε η ομάδα αίματος είναι Α 

Αν έχει κόψει μόνο το Β και όχι το Α τότε η ομάδα αίματος είναι Β

Αν έχει κόψει και το Α και το Β η ομάδα αίματος είναι ΑΒ

Αν δεν έχει κόψει ούτε το Α ούτε το Β τότε η ομάδα αίματος είναι η Ο

Τέλος αν έχει κόψει το D τότε η ομάδα αίματος είναι ρέζους θετικό, ενώ αν δεν έχει κόψει,   είναι ρέζους αρνητικό. 

ΟΜΑΔΑ ΑΙΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ Α……………………………………………..
Μονάδες 5  
ΟΜΑΔΑ ΑΙΜΑΤΟΣ ΤΟΥ ΔΕΙΓΜΑΤΟΣ Β…………………………………………….

Μονάδες 5   

2.   Παρατήρηση κυττάρων – μέτρηση επιφάνειας κυττάρου

[image: image10.wmf]
Το δεύτερο μέρος της δραστηριότητας έχει στόχο να παρατηρήσουμε κύτταρα κρεμμυδιού. Τα κύτταρα είναι χρωματισμένα με διάλυμα Lugol έτσι ώστε να φαίνονται και οι πυρήνες των κυττάρων. 

· Τοποθετείστε το παρασκεύασμα στο μικροσκόπιο και παρατηρήστε τα κύτταρα. Από την παρατήρηση απαντήστε με ναι ή όχι στις παρακάτω ερωτήσεις


1. υπάρχουν κύτταρα που δεν έχουν πυρήνα;


………………….………………………………………………………………………………… Μονάδες 2
2. υπάρχουν κύτταρα που έχουν πάνω από έναν πυρήνα;


……………………………………………………………………………………………………. Μονάδες 2
· Στη συνέχεια τοποθετείστε πάνω από το δείγμα μία μικρή διαφάνεια στην οποία υπάρχουν τυπωμένες κατακόρυφες γραμμές. Αν γνωρίζετε ότι η κάθε γραμμή από την άλλη απέχει 0,5mm βρείτε κατά προσέγγιση το εμβαδόν ενός κυττάρου θεωρώντας το ως ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. 

Μονάδες 4
Τέλος εκτιμήστε πόσα κύτταρα κρεμμυδιού βρίσκονται στην επιφάνεια μιας φέτας από κρεμμύδι που έχει εμβαδόν όσο ένα κουτάλι, δηλαδή περίπου 10cm2.

Μονάδες 2
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ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ    3

………………………………ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ:

Στόχος αυτής της δραστηριότητας είναι να βρούμε την πυκνότητα της πλαστελίνης και να προσδιορίσουμε αν μια σφαίρα αποτελείται από σκέτη πλαστελίνη ή περιέχει κάποιο άλλο υλικό.

ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ:

1. Ένα κομμάτι πλαστελίνης

2. Μια ηλεκτρονική ζυγαριά

3. Έναν ογκομετρικό κύλινδρο

4. Λίγο νήμα

5. Ένα κομπιουτεράκι

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ:

Πάρτε το κομμάτι της πλαστελίνης και χωρίστε το σε τρία μέρη που να μην είναι ίσα. Πχ ένα μικρό ένα μεγαλύτερο και ένα ακόμη μεγαλύτερο. 

Ζυγίστε το κάθε κομμάτι και ογκομετρήστε το. Συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα.

	Α/Α
	Μάζα σε g
	Όγκος σε ml
	Πυκνότητα σε  g/ml

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	


Από τις τρεις πυκνότητες που βρήκατε υπολογίστε τη μέση πυκνότητα.

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΠΥΚΝΟΤΗΤΑΣ:…………………………………..

Μονάδες 7
Στη συνέχεια σας δίνεται μια σφαίρα από πλαστελίνη η οποία μπορεί να είναι συμπαγής πλαστελίνη, να περιέχει ένα κομμάτι φελιζόλ, πολύ ελαφρύτερο από την πλαστελίνη ή ένα βαρύδι από μόλυβδο πολύ βαρύτερο από την πλαστελίνη. Χωρίς να μεταβάλλετε το σχήμα τις πλαστελίνης  προσοχή: (  όποια ομάδα μεταβάλλει το σχήμα τις πλαστελίνης χάνει αυτή την ερώτηση  κάντε τις κατάλληλες μετρήσεις ώστε να αποφανθείτε τι περιέχει η πλαστελίνη. 

Η πλαστελίνη είναι συμπαγής



(
Η πλαστελίνη περιέχει ένα κομμάτι φελιζόλ

(
Η πλαστελίνη περιέχει ένα βαρίδι από μόλυβδο

(  


 Μονάδες 3
Στη συνέχεια πάρτε την αρχική πλαστελίνη και στηρίξτε την από ένα νήμα. Βυθίστε την πλαστελίνη μέσα στο νερό χωρίς να ακουμπάει στον πυθμένα και να είναι βυθισμένη όλη στο νερό. 

1. Σχεδιάστε τις δυνάμεις που ασκούνται στην πλαστελίνη στο παρακάτω σχήμα. 





Μονάδες 2
Η άνωση ασκείται από το νερό στην πλαστελίνη. Λόγω της αρχής δράσης – αντίδρασης και η πλαστελίνη θα ασκεί στο νερό μια αντίθετη δύναμη προς την άνωση. Έτσι μολονότι η πλαστελίνη δεν ακουμπάει στον πάτο, θα παρατηρήσουμε ότι η ένδειξη της ζυγαριάς αλλάζει. 


2. Βρείτε την αύξηση της ένδειξης της ζυγαριάς. 

Μονάδες 2

3. Βρείτε τον όγκο της πλαστελίνης.

Μονάδες 2

4. Τι σχέση λέτε να υπάρχει ανάμεσα στην αύξηση της ένδειξης της ζυγαριάς σε gr και στον όγκο της πλαστελίνης σε ml. Αιτιολογείστε την απάντησή σας;

Μονάδες 4

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ    4

……………………………..…ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ

ΣΚΟΠΟΣ ΤΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ:

Στόχος της παρούσας εργαστηριακής δραστηριότητας είναι:

· Να μάθουμε τι ονομάζουμε εστιακή απόσταση φακού

· Να επαληθεύσουμε πειραματικά το νόμο των φακών και να βρούμε την εστιακή απόσταση ενός φακού

· Να μάθουμε πως μπορούμε γραφικά να υπολογίσουμε τη θέση στην οποία δημιουργείται το είδωλο ενός φακού

· Να συγκρίνουμε τη θεωρία των φακών με τα πειραματικά μας δεδομένα

ΜΕΣΑ ΠΟΥ ΔΙΑΘΕΤΟΥΜΕ:

1. Ένα συγκλίνοντα φακό

2. Ένα κερί

3. Ένα κομμάτι λευκό χαρτόνι – οθόνη.

4. Ένα μέτρο

5. Κομπιουτεράκι

ΛΙΓΗ ΘΕΩΡΙΑ:

Η ευθεία που περνάει από το κέντρο του φακού και είναι παράλληλη με τον άξονα του φακού λέγεται κύριος άξονας ( δες σχήμα ) 

Κάθε φωτεινή ακτίνα που είναι παράλληλη προς τον κύριο άξονα, μετά το φακό περνάει από ένα σημείο που λέγεται εστία του φακού. 

Η απόσταση της εστίας από το κέντρο του φακού λέγεται εστιακή απόσταση και συμβολίζεται με το γράμμα f
Η απόσταση του αντικειμένου από τον φακό συμβολίζεται με το γράμμα α. Αν α>f τότε δημιουργείται πραγματικό είδωλο και αντεστραμμένο. Ένα είδωλο λέγεται πραγματικό όταν μπορεί να απεικονισθεί πάνω σε ένα κομμάτι χαρτόνι. Η απόσταση που σχηματίζεται καθαρά (ευκρινώς ) το είδωλο από τον φακό συμβολίζεται με το γράμμα β.

Τα α, β, f  συνδέονται με τη σχέση. 


[image: image12.wmf]
ΤΡΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ :

Τοποθετούμε το κερί στην άκρη του τραπεζιού και την άκρη του μέτρου στο κέντρο του κεριού. Στη συνέχεια τοποθετούμε το φακό στις συγκεκριμένες αποστάσεις του παρακάτω πίνακα κάθε φορά αρχίζοντας από τα 30 εκατοστά. Μετακινούμε το χαρτόνι ώστε να εμφανιστεί ευκρινώς το είδωλο. Μετράμε σε κάθε περίπτωση την απόσταση α+β ( αντικειμένου –ειδώλου ). Τις  στήλες 4, 5, 6 τις υπολογίζουμε με τη βοήθεια κομπιούτερ.  Τη στήλη 7 τη βρήσκουμε με τη βοήθεια των ειδικών φύλλων που μας έχουν δωθεί , αφού διαβάσουμε το πρώτο φύλλο οδηγιών 


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	ΑΡΙΘΜΟΣ ΜΕΤΡΗΣΕΩΝ
	ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΚΕΡΙΟΥ  ΦΑΚΟΥ

α
	ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΚΕΡΙΟΥ ΧΑΡΤΟΝΙΟΥ

α + β
	ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΦΑΚΟΥ

ΧΑΡΤΟΝΙΟΥ

β
	ΓΙΝΟΜΕΝΟ

α Χ β
	ΕΣΤΙΑΚΗ ΑΠΟΣΤΑΣΗ


[image: image2.wmf]f
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	ΓΕΩΜΕΤΡΙΚΗ ΕΥΡΕΣΗ ΤΟΥ

β

	1
	30
	
	
	
	
	

	2
	40
	
	
	
	
	

	3
	50
	
	
	
	
	

	4
	60
	
	
	
	
	

	5
	70
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Κύριος άξονας





Εστία του φακού
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